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Gdyby wybory parlamentarne odbywały się w połowie sierpnia1, udział w nich 

wzięłoby – według własnych deklaracji – 56% ankietowanych. Mimo sezonu wakacyjnego 

i zwolnienia tempa życia politycznego zainteresowanie Polaków partycypacją w wyborach 

niewiele się zmniejszyło (o 2 punkty procentowe w stosunku do lipca). W takim samym 

stopniu (o 2 punkty procentowe) wzrosła liczba tych, którzy zastanawiają się nad 

uczestnictwem w ewentualnym głosowaniu. Zupełnie nieznacznie wzrósł odsetek 

odrzucających możliwość pójścia na głosowanie. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

XI 
2011 

XII 
2011 

I 
2012 

II 
2012 

III 
2012 

IV 
2012 

V 
2012 

VI 
2012 

VII 
2012 

VIII 
2012 

Deklaracje uczestnictwa 
w potencjalnych wyborach 

parlamentarnych  
w procentach 

Na pewno wziął(ęła)bym 
w nich udział 60 61 57 57 55 56 57 60 58 56 
Nie wiem, czy wziął(ęła)bym 
w nich udział 13 15 16 14 17 17 14 15 14 16 
Na pewno nie wziął(ęła)bym 
w nich udziału 27 24 26 29 28 27 29 25 28 29 

Od czerwca, organizacyjnego i propagandowego sukcesu, jakim były rozgrywane 

w  naszym kraju Mistrzostwa Europy w Piłce Nożnej Euro 2012, obserwujemy poprawę 

notowań rządzącej partii – PO. W sierpniu liczba sympatyków tego ugrupowania ponownie 

wzosła – ponad jedna trzecia ankietowanych wybierających się na wybory zadeklarowała 

chęć głosowania na PO (36%, wzrost o 4 punkty procentowe). O ile w ubiegłym miesiącu 

największą zmianą był wzrost poparcia dla PiS, o tyle obecnie notowania tej najbardziej 

znaczącej partii opozycyjnej powróciły do poprzedniego poziomu. W  sierpniu gotowość 

oddania głosu na PiS zadeklarował nieco więcej niż co piąty potencjalny wyborca (22%, o 3 

punkty mniej niż w lipcu).  

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (267) przeprowadzono w dniach 14 – 22 sierpnia 2012 roku 
na liczącej 1011 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Gdyby wybory odbywały się już teraz, do parlamentu weszliby przedstawiciele 

pozostałych partii dziś w nim obecnych – SLD (8% głosów zdeklarowanych wyborców, 

w porównaniu z lipcem spadek o 1 punkt procentowy), PSL (6%, wzrost o 2 punkty) oraz 

Ruchu Palikota, który utrzymuje poparcie na granicy progu wyborczego (5%). Grubo poniżej 

progu wyborczego kształtują się notowania dalszych opozycyjnych ugrupowań – Solidarnej 

Polski oraz Nowej Prawicy (po 2% głosów). W sierpniu swoich zwolenników znalazły 

jeszcze partie – Polska Jest Najważniejsza, Polska Partia Pracy i Prawica Rzeczypospolitej.  

W ciągu dwóch wakacyjnych miesięcy obserwujemy spadek liczby niezdecydowa-

nych wyborców. W sierpniu 16% zdeklarowanych uczestników wyborów nie wie, na którą 

partię oddałoby głos (spadek o 2 punkty).  

Tabela 2 

Odpowiedzi osób deklarujących wzięcie udziału w potencjalnych wyborach*  

XI 
2011 

XII 
2011 

I 
 2012 

II 
2012 

III 
2012 

IV 
2012 

V 
2012 

VI 
2012 

VII 
2012 

VIII 
2012 

Gdyby w najbliższą niedzielę 
odbywały się wybory 
do Sejmu, to na kandydata 
której partii lub ugrupowania 
głosował(a)by Pan(i) w tych 
wyborach? w procentach 

Platforma Obywatelska RP 42 43 40 33 29 29 27 32 32 36 
Prawo i Sprawiedliwość 21 21 18 19 23 22 21 20 25 22 
Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 7 5 4 8 8 9 12 9 9 8 
Polskie Stronnictwo Ludowe 7 7 7 7 8 5 7 6 4 6 
Ruch Palikota 9 6 8 9 8 6 7 3 5 5 
Solidarna Polska 
Zbigniewa Ziobro - 2 2 3 3 4 3 3 3 2 
Nowa Prawica Janusza 
Korwin-Mikkego 1 1 2 2 2 3 2 1 1 2 
Polska Jest Najważniejsza 2 1 1 2 0 1 1 1 2 1 
Polska Partia Pracy 0 0 0 1 0 0 0 1 0 1 
Prawica Rzeczypospolitej 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 
Inne 1 1 1 2 1 1 2 1 1 1 

Trudno powiedzieć 9 12 16 15 17 21 18 22 18 16 

N= 567 557 592 564 548 554 569 603 553 564 
* Podstawą procentowania są wszyscy ci, którzy deklarują, że na pewno wezmą udział w wyborach 

 

   

Drugi miesiąc wakacji przyniósł dość nieoczekiwaną poprawę notowań obu 

rządzących partii i spadek odsetka zwolenników opozycji. Wydaje się, że wynik ten należy 

wiązać bardziej z małą aktywnością opozycji, w tym PiS, obserwowaną nawet przez 

życzliwych tej partii komentatorów, niż z jakimiś szczególnymi sukcesami rządzących. 
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Mówiąc potocznie, wyborcy mogą mieć poczucie, że nie ma na kogo głosować. Choć 

w sierpniu ani tzw. afera kamerkowa, ani oskarżenia o nepotyzm i kolesiostwo wysuwane 

wobec rządzących nie znalazły odbicia w preferencjach politycznych Polaków, nie znaczy to, 

że nie wpłyną na nie w przyszłości. Miesiące wakacyjne są bowiem – ze względu na wyjazdy 

urlopowe i nieobecność wielu respondentów – trudnym czasem dla badań sondażowych. 

Weryfikację obecnych wyników przyniesie dopiero przyszły miesiąc.  

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu 
i Senatu, to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

Na pewno 
wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem, 
czy wziął(ęła)bym 

w nich udział 

Na pewno 
nie wziął(ęła)bym 

w nich udziału 

 

% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 56 16 29 1011 
Mężczyźni 60 14 26 481 Płeć 
Kobiety 52 17 31 530 
18-24 lata 63 15 22 127 
25-34 56 16 28 207 
35-44 51 13 36 182 
45-54 51 22 26 137 
55-64 62 11 28 197 

Wiek 

65 lat i więcej 52 18 30 161 
Wieś 49 18 33 383 
Miasto do 20 tys. 53 20 27 154 
20-100 tys. 62 12 26 195 
101-500 tys. 61 14 25 172 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 66 11 24 107 
Podstawowe 46 16 38 197 
Zasadnicze zawodowe 45 16 38 263 
Średnie 59 16 25 355 

Wykształcenie 

Wyższe 74 14 12 196 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 78 12 10 101 
Średni personel, technicy 71 19 10 39 
Pracownicy adm.-biurowi 57 14 29 70 
Pracownicy usług 49 15 36 63 
Robotnicy wykwalifikowani 46 16 38 115 
Robotnicy niewykwalifik. 45 20 35 49 
Rolnicy 46 23 31 63 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 63 15 22 35 
Renciści 44 12 43 77 
Emeryci 55 14 30 218 
Uczniowie i studenci 69 18 13 70 
Bezrobotni 46 22 32 56 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 59 9 32 55 
inst. państw., publicznej 69 17 14 141 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 55 17 28 86 
sekt. pryw. poza rolnict. 52 15 33 231 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 51 22 27 60 
Do 500 zł 53 16 32 145 
501-750 50 12 38 118 
751-1000 55 15 31 154 
1001-1500 63 13 24 162 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 70 13 17 180 
Złe 47 14 39 142 
Średnie 48 18 34 484 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 69 13 18 385 

Kilka razy w tygodniu 61 13 26 43 
Raz w tygodniu 58 17 25 451 
1-2 razy w miesiącu 53 17 30 161 
Kilka razy w roku 56 15 30 242 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 50 12 38 114 
Lewica 66 11 24 180 

Centrum 52 18 29 309 

Prawica 70 14 17 293 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 36 18 46 229 
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Tabela 2 

Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach? 
Nowa 

Prawica 
Janusza 
Korwin-

-Mikkego 

Platforma 
Obywatelska 
RP (PO RP) 

Polska Jest 
Najważniej-
sza (PJN) 

Polska 
Partia 

Pracy – 
Sierpień 80 

(PPP) 

Polskie 
Stronnictwo 

Ludowe (PSL) 

Prawica 
Rzeczpospo-

litej (PR) 

Prawo 
i Sprawiedli-
wość (PiS)  

% % % % % % % 

Ogółem 2 36 1 1 6 1 22 
Mężczyźni 3 37 1 0 5 0 19 

Płeć 
Kobiety 0 35 1 1 7 1 24 
18-24 lata 3 36 4  6 1 16 
25-34  37   6 1 16 
35-44 4 25 1  12  24 
45-54 4 46  4 1  18 
55-64  41 2 1 4  23 

Wiek 

65 lat i więcej  33   3 1 33 
Wieś 0 24 0 0 13 0 27 
Miasto do 20 tys.  38 1 2 1  24 
20-100 tys. 4 41  1 5  19 
101-500 tys. 1 43 1 1  2 20 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 3 49 5  3  10 
Podstawowe 1 20 1  5  34 
Zasadnicze zawodowe 1 33 1 2 6 2 29 
Średnie 2 41 1 1 7  17 

Wykształcenie 

Wyższe 1 42 1  4 0 16 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 2 44 1  2  18 
Średni personel, technicy 5 47   3  17 
Pracownicy adm.-biurowi  30   8  9 
Pracownicy usług 7 44 2  4  10 
Robotnicy 
wykwalifikowani 2 31  2 4  26 
Robotnicy niewykwalifik.  30   7  37 
Rolnicy  14   28  25 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 4 65     11 
Renciści  38   6  27 
Emeryci  35 1  2 0 27 
Uczniowie i studenci 3 44 6  3  16 
Bezrobotni  22 3 5 8 3 32 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe 
i inni  24  4 16 5 21 
inst. państw., publicznej  32 1  2  22 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 5 42   3  17 
sekt. pryw. poza rolnict. 4 45  1 6  15 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym  21   31  22 
Do 500 zł  29 1  13 3 28 
501-750 2 33 4 2 7  32 
751-1000 2 30  2 4  32 
1001-1500 4 37   4  18 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 1 49 1  5 0 11 
Złe  17 1 1 3  42 
Średnie 2 33 1 0 7 0 23 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 2 44 1 1 5 1 16 

Kilka razy w tygodniu  10     65 
Raz w tygodniu 1 34  0 9 1 27 
1-2 razy w miesiącu 1 40 2  4  18 
Kilka razy w roku 1 43 3 2 3 1 13 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 8 36   1 1 4 
Lewica 1 32 2 2 6 2 5 

Centrum 2 43 1 1 8  13 

Prawica 2 39 0  3 0 38 
Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć  22 1  9  23 
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Tabela 2 cd. 
Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w tych wyborach? 

Ruch Palikota (RP) Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 

(SLD) 

Solidarna Polska 
Zbigniewa 

Ziobro 

Inne Trudno 
powiedzieć  

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 5 8 2 1 16 555 
Mężczyźni 8 8 3 1 15 282 Płeć 
Kobiety 2 8 1 1 18 273 
18-24 lata 13 6 2 2 12 78 
25-34 9 10 1 1 17 113 
35-44 6 6 4  18 92 
45-54  5 1 2 19 68 
55-64 2 9 1 1 17 121 

Wiek 

65 lat i więcej  10 2  18 82 
Wieś 4 8 2 0 21 185 
Miasto do 20 tys. 7 16   11 80 
20-100 tys. 9 7 2 1 11 119 
101-500 tys. 3 4 2 1 21 105 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 2 8 1 2 17 67 
Podstawowe 8 3 3  25 90 
Zasadnicze zawodowe 3 7 1  17 117 
Średnie 6 10 2 1 12 207 

Wykształcenie 

Wyższe 4 8 1 2 19 141 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 2 7 1 1 22 76 
Średni personel, technicy  10 6  12 28 
Pracownicy adm.-biurowi 7 24  5 17 38 
Pracownicy usług 10 8   15 30 
Robotnicy wykwalifikowani 12 7 1  15 53 
Robotnicy niewykwalifik. 8 5   13 22 
Rolnicy 6  5  22 29 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 3  4 3 11 22 
Renciści 5 8   16 34 
Emeryci 2 12 2  18 119 
Uczniowie i studenci 6 3  3 15 47 
Bezrobotni 8  12  9 25 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 5 5   20 32 
inst. państw., publicznej 9 12 1 3 19 96 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 3 8 5  17 47 
sekt. pryw. poza rolnict. 6 7 1 1 15 116 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 5  5  16 30 
Do 500 zł 2 3 2 2 17 76 
501-750 3 5 2  10 58 
751-1000 7 5 3  15 84 
1001-1500 4 11 1 3 18 100 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 5 12 1 1 14 125 
Złe 2 8   25 67 
Średnie 5 8 3 1 17 224 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 6 8 1 1 15 264 
Kilka razy w tygodniu  8   17 26 
Raz w tygodniu 2 6 2 0 17 255 
1-2 razy w miesiącu 3 10 3 1 18 83 
Kilka razy w roku 9 9  1 16 135 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 12 2 3 19 56 
Lewica 9 23 2  17 116 

Centrum 8 7 2 3 13 161 

Prawica 1 1 1  14 201 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 4 3 1 33 77 

 


